化学参考样题
一、选择题（12个小题，每小题2分）
1．化学与生产、生活关系密切，下列说法不正确的是（   ）
A．食用加碘食盐，可预防甲状腺肿大
B．合成使用农药、化肥，可提高农作物产量
C．加高炼铁厂烟囱，可减少空气污染
D．综台利用化石燃料，可提高其利用率
2. 规范的实验操作是实验成功的关键。下列配制20g 10%的氯化钠溶液的操作中不规范的是（ ）
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A. A        B. B      C. C       D. D

3. “宏观辨识与微观探析”是化学学科的核心素养之一。对下列事实或做法的解释正确的是（  ）
A. 铁质水龙头表面镀铬可防锈——改变了金属的内部结构
B. 众人拾柴火焰高——可燃物越多，着火点越低，越易燃烧
C. 用明矾净水——明矾可降低水中钙、镁离子的含量
D. 氧气能被液化贮存于钢瓶——分子间有间隔且间隔能改变
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4. 分析下列化学反应,所得结论不正确的是（  ）
2C+O2             2CO  C+O2              CO2   2CO+O2        2CO2
A. 反应物相同,参加反应的物质的量不同时,生成物不同
B. 碳、一氧化碳和天然气一样都可用作燃料
C. 上述反应都是化合反应，且生成物都是氧化物
D. C→CO→CO2的转化都只能通过与O2反应来实现
5．推理是常用的学习方法。下列推理正确的是（ ）
A．化合物中含不同种元素，所以含不同中元素的物质都是化合物
B．木炭、活性炭可用于净化空气，所以碳单质都能净化空气
C．CO2、SO2均可与碱溶液反应，所以非金属氧化物一定能与碱溶液反应
D．点燃可燃性气体前[image: image2.png]


要验纯，所以点燃甲烷前一定要验纯
6.镍氢充电电池有着广泛应用，镍(Ni)及其化合物能发生下列反应:

①Ni+2HCl=NiCl2+H2↑  ②NiO+2HCl=NiCl2+H2O

③NiO2+4HCl=NiCl2+Cl2+2H2O

对上述反应的分析判断错误的是（  ）
A.镍能与氧化铜溶液发生置换反应
B.NiCl2能与NaOH溶液发生复分解反应
C.反应②和③都是复分解反应
D.反应①、③中Ni的化合价都发生了变化
7．钛享有“未来的金属”的美称，它是火箭、导弹和航天飞机不可缺少的材料。下列说法错误的是（  ）
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A．钛原子的核内质子数为22    
B．钛属于金属元素
C．钛元素的元素符号是Ti     
D．钛的相对原子质量是47.87g

8.下列化学方程式书写正确的是（）
A、C+2CuO=2Cu+CO2   ↑
 B、2Fe+3H2SO4= Fe2（SO4）3+ 3 H2↑
C、NaOH+HCl=NaCl+H2O

D、Ca（OH）2+Na2CO3=CaCO3+ 2NaOH  
9. 水是我们日常生活必不可少的物质，下列有关水的说法正确的是（ ）
A. 水通电分解时产生的氢气和氧气质量比为2：1

B. 活性炭吸附水中的色素和异味是化学变化
C. 可用肥皂水区分硬水和软水
D. 用过滤的方法可以使硬水软化
10． KCl的部分溶解度数值如表，下列说法正确的是（　　）
	温度
	溶解度（g）

	20℃
	34

	30℃
	37


	A．
	常温下，KCl微溶于水

	B．
	20℃时，100g饱和溶液含有34g溶质

	C．
	将30℃的饱和KCl溶液降温至20℃，会有KCl晶体析出

	D．
	相同质量的水中加入不同质量的KCl，所得溶液的溶质质量分数一定不同


11. 公园里部分植物的枝叶枯黄，茎也比较纤细。建议工作人员最好给这些植物施用的一种化肥是（  ）
A. NH4HCO3       B. KNO3      C. Ca(H2PO4)2       D. (NH4)3PO4
12．已知：2KClO3[image: image4.png]


2KCl+3O2↑，如图表示一定质量的KClO3和MnO2固体混合物受热过程中，某变量y随时间的变化趋势，纵坐标表示的是（　　）
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	A．
	固体中氧元素的质量
	B．
	生成O2的质量

	　
	C．
	固体中MnO2的质量
	D．
	固体中钾元素的质量分数


二、填空题（本大题6个小题，每空1-2分，共14分）
1.（3分）请用化学符号或化学用语填空：

（1）2个双氧水分子　  　；

（2）Ca（OH）2的俗名　   　；

（3）标出BaO中Ba元素的化合价         ；

2.（2分）饮茶有利于健康，茶叶中含有维生素C及锌、硒等微量元素，若人体缺乏维生素C会引起           。陶瓷、玻璃茶杯是用        材料（选填“无机非金属”或“有机合成”）制成的。
3.（3分）某老师在《燃烧的条件》教学中，改进了教材中的实验如图所示，在铜片上罩了仪器a，请回答：
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（1）仪器a的名称是          。
（2）罩上仪器a的作用是           。
（3）对照①和③能够获得可燃物燃烧需要的条件之一是              。
4.（2分）在宏观、微观和符号之间建立联系是化学特有的思维方式。根据电解水的实验，
回答下列问题。
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（1）从宏观上观察：如图示a、b管中产生的气体体积比约为              。
（2）从微观上分析：下列说法正确的是              （填字母）。
A、水是由氢气和氧气组成的
B、水是由氢原子和氧原子构成的
C、每个水分子是由2个氢原子和1个氧原子构成的
5．（4分）小明做家务时接触到下列用品．

	用品
	脱氧剂
	洁厕灵
	炉灶清洁剂

	有效成分
	还原铁粉
	盐酸
	氢氧化钠


（1）他清理垃圾时发现一袋脱氧剂，拆开后看到还原铁粉已生锈，铁生锈的原因是　      
（2）他选用洁厕灵清除水垢（主要成分是碳酸钙），用化学方程式表示其原理　        　
（3）他清洗炉灶时戴上橡胶手套，以防清洁剂与皮肤直接接触，其原因是　            
（4）做完家务，他用Vc泡腾片冲了一杯饮料．下列Vc泡腾片的主要成分中，属于有机物的是　  　（填字母序号）．

A．维生素C（C6H8O6）        B．柠檬酸（C6H8O7）        C．碳酸氢钠（NaHCO3）

三、实验探究题（本大题共计2小题，共16分）
1.实验室常用的制取气体的发生装置如下：
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（1）仪器a的名称是      ；搭建B装置时，酒精灯应在固定仪器a之     （选填“前”或“后”）放置。
（2）实验室用过氧化氢溶液和二氧化锰混合[image: image9.png]


制取氧气，反应的化学方程式是                  。
（3）在实验室制取二氧化碳的研究中，进行了如下实验：
	药品
实验编号
	甲
	乙
	丙
	丁

	大理石
	m g，块状
	m g，块状
	m g，粉末状
	m g，粉末状

	盐酸（过量）
	w g，稀盐酸
	w g，浓盐酸
	w g，稀盐酸
	w g，浓盐酸


I.上述实验中反应的化学方程式是                         
II.若要研究盐酸浓度大小对反应的影响，可选择实验甲与      对照（选填实验编号）。
III.除盐酸的浓度外，上述实验研究的另一个影响反应的因素是                     。
IV.研究发现酸的浓度越大，产生气体的速度越快，与甲比较，对丁分析正确的是      （选填编号）
A、反应更为剧烈               B、最终剩余溶液的质量更小
C、产生的二氧化碳的质量更大   D、粉末状大理石利用率更高
（4）下表中的两个实验，尽管在原料状态、发生装置等方面存在差异，却都能控制气体较平稳地产生。请从实验目的、原理、原料、装置、操作等方面思考后，具体阐述每个实验中气体较平稳产生的最主要的一个原因。
	目的
	原料
	发生装置
	气体较平稳产生的最主要的一个原因

	制取二氧化碳
	块状大理石
稀盐酸
	A
	

	制取氧气
	粉末状二氧化碳
3%的过氧化氢溶液
	B
	


2.小明在实验室发现一瓶未密封的KOH固体，对其成分进行实验探究。
【查阅资料】：①KOH与NaOH的化学性质相似。请用化学方程式解释KOH变质的原因是           。                           
 ② K2CO3溶液呈碱性，CaCl2溶液、KCl溶液呈中性。
【猜想假设】：假设I：只含KOH；假设Ⅱ：含KOH和K2CO3；假设Ⅲ：只含K2CO3
【进行实验】
	实验操作步骤
	实验现象
	实验结论

	1  取少量样品于试管中，加入足量的稀硫酸
	有气泡产生
	假设     不正确

	2  另取少量样品于试管中，加水溶解，加入过量的CaCl2溶液，振荡，静置
	                
	假设Ⅱ正确

	③ 取②中上层清液，滴加无色酚酞溶液
	               
	


【拓展应用】：完全变质的KOH也有利用价值，从K2CO3的组成或性质看，K2CO3在农业上的用途是             。
四、计算题（本大题共6分）
1.（6分）小华同学家里有一只银手镯（银锌合金），她想用实验探究此手镯中银的含量。先用电子秤称得手镯的质量25.00克，再用足量的稀盐酸分多次与此手镯充分反应，实验结果如下表：
	
	第1次
	第2次
	第3次
	第4次
	第5次

	加入稀盐酸的质量（克）
	10.00
	10.00
	10.00
	10.00
	10.00

	充分反应后剩余固体的质量（克）
	24.35
	23.70
	23.05
	23.00
	23.00


根据上表中数据分析，完成下列问题(相对原子质量：C-12    H-1     Zn-65     Ag-108     Cl-35.5)
（1）手镯中银的质量是            克
（2）所用稀盐酸中溶质质量分数是多少？
